

科教振兴

为创新发展保驾护航

我省知识产权领域第一部综合性地方法规将施行

新视野

□ 邢赫巍 本报记者 彭溢

知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化，关系高质量发展，关系人民生活幸福，关系国家对外开放大局，关系国家安全。党的二十大报告提出：“加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基础制度。”党的二十届三中全会进一步提出：“建立高效的知识产权综合管理体制。”为深入贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于知识产权工作部署，全面加强知识产权保护，推动知识产权强省建设，加快发展新质生产力，为全省经济社会高质量发展提供强有力的知识产权保障，我省制定了《黑龙江省知识产权保护条例》（以下简称《条例》），并将于2025年4月26日起施行。

作为我省知识产权领域第一部综合性地方法规，《条例》有哪些立法亮点？将如何构建全方位、立体化的知识产权保护体系？如何进一步激发创新活力？近日，记者采访了省知识产权局党组成员、副局长高占宇。

“知识产权一头连着创新成果的保护网，也是新质生产力的催化剂。”高占宇介绍，《条例》充分体现龙江特色和时代特征，主要有五方面亮点。

突出新质生产力发展导向。《条例》将加快发展新质生产力作为重要立法目的，对战略性新兴产业、未来产业知识产权培育，新技术、新业态、新模式知识产权保护进行系统规定，充分发挥知识产权对建设创新龙江的助推作用。

将知识产权与特色产业融合发展相结合。《条例》将商标品牌战略、老字号发展战略、地理标志培育、文化创意产业和数字版权产业发展、非物质文化遗产知识产权促进等内容纳入其中，以知识产权助力特色产业发展，打造龙江品牌。

强化知识产权运用和成果转化。《条例》规定，加强知识产权运营机构和科技成果转化平台建设，鼓励和支持创新主体创新先进科技成果转化运用模式，设立集技术转移转化与知识产权管理运营为一体的专业机构，建立财政资助科研项目形成专利的声明制度，提升科研项目专利产出质量和运用效益。

加强知识产权源头保护。《条例》强化知识产权申请阶段的监管，明确禁止商标恶意注册和非正常专利申请行为，引导创新主体积极申请知识产权以维护自身合法权益，从源头降低知识产权侵权风险。

以数智技术赋能知识产权保护与服务。《条例》将区块链、大数据等数智技术与知识产权司法审判、行政执法监管、公共服务、公证服务等领域深度融合，构建数字化、智能化、现代化的知识产权管理与服务模式，提升创新主体获得感和满意度。

答：投诉举报；通过电话、信件、网络等方式进行投诉举报，相关部门须及时处理并反馈。

社会监督；鼓励媒体开展公益宣传和舆论监督，鼓励和支持志愿者及其他公众参与保护治理。

自我防护；主动通过作品登记、专利申请、商标注册、地理标志申请、植物新品种申请、集成电路布图设计登记等方式，维护自身合法权益。

十、侵权者会面临哪些法律责任？

答：行政处罚；重复侵权、危害后果严重等情形将面临从重处罚。

信用惩戒；故意侵权、拒不履行生效裁判等失信行为将被列入严重失信主体名单，实施失信惩戒。

刑事追责；构成犯罪的，依法追究刑事责任。



我省企业具有自主知识产权的新型植保无人机。

本报记者 彭溢 摄

推动知识产权全链条发展

“知识产权保护是一个系统工程。”高占宇介绍，为此，《条例》六章五十三条内容涵盖了知识产权创造、运用、保护、管理、服务以及法律责任等知识产权发展全链条。

《条例》总则部分对知识产权范围、基本原则、政府部门工作职责、知识产权文化建设、功能区先行先试以及知识产权对外交流等内容作出规定。提出知识产权保护工作应当遵循激励创新、有效运用、严格保护、科学管理、优化服务的原则。政府应当将知识产权保护工作纳入国民经济和社会发展规划，制定本地专项发展规划，健全议事协调机制，将所需必要工作经费纳入本级财政预算。鼓励和支持中国（黑龙江）自由贸易试验区、哈大齐国家自主创新示范区等开展知识产权先行先试，发挥示范引领作用。这些规定为知识产权保护工作有序开展奠定了重要基础。

围绕促进知识产权高质量创造与运用，《条例》规定强化知识产权培育扶持力度，提升科技成果转化运用效能，助力龙江“4567”现代化产业体系建设。主要体现在：加强高价值知识产权培育，推动知识产权与技术创新融合；实施商标品牌战略、老字号发展战略，强化地理标志、版权、植物新品种培育以及非物质文化遗产知识产权运用，建立健全专利导航制度，为知识产权转移转化提供服务保障；健全知识产权权益分配机制，保障职务成果完成人合理分享创新收益。

此外，《条例》还明确了法律责任，规定了负有知识产权管理职责的部门及其工作人员、严重失信主体法律责任，辅以从重处罚情形，以确保《条例》得到有效执行。



我省企业具有自主知识产权的腔镜手术机器人。

本报记者 周姿杉 摄

优化营商环境助力高质量发展

“《条例》的出台标志着黑龙江省在知识产权保护方面迈出了重要一步，对于全面加强黑龙江省知识产权保护与促进工作、打造市场化法治化国际化一流营商环境、促进经济社会高质量发展具有重要意义。”对于《条例》实施的意义和影响，高占宇如是说。

通过《条例》的实施，我省将进一步强化“严保护、大保护、快保护、同保护”的知识产权保护工作格局，建立高效的知识产权综合管理体制，健全制度完善、运行高效、管理科学、服务优化的知识产权保护工作体系。《条例》通过规定一系列激励措施，将有效激发全社会创新活力，进一步盘活存量、做优增

量，提升知识产权创造与运用质效，形成更多符合产业需要的高价值知识产权，促使产业知识产权协同发展向纵深推进。

《条例》的实施还将进一步提升我省知识产权保护和服务水平，推动服务体系不断完善，为企业和投资者创造更加公平、透明、可预期的知识产权营商环境，吸引更多优质资源和专业人才汇聚龙江。

《条例》通过加强知识产权全链条保护与发展，将有力推动我省科技成果转化和产业升级，促进科技创新和产业创新深度融合，打造发展新质生产力实践地，为龙江经济社会高质量发展提供强力支撑。

2025年4月10日 星期四

本期主编：姚艳春（0451-84655776）

执行编辑：杨任佳（0451-84655786）

省科技馆

“科普校园行”走进鸡西



“太空车”科学课。

图片由省科技馆提供

本报讯（郑文君 记者彭溢）全国性科创赛事、科学家精神宣讲、科技馆里的科学课……日前，一场融科普赋能、精神引领与科创实践于一体的科学盛会，在煤城鸡西举行。

黑龙江省科技馆联合鸡西市科协、鸡西市教育局、鸡西市科技馆，在鸡西市第一中学开展科学教育进校园活动。来自鸡西市、密山市、虎林市14所中学的科学教师和学生代表共100余人参加了活动。

此次活动旨在搭建黑龙江省科技馆体系科学教育资源共建共享平台，大力弘扬科学家精神，提升青少年科普创新实践能力，提高青少年科学素养。

为激发青少年科学探索热情，省科技馆将科学家精神融入“思政课”，向师生们讲述刘永坦、王德民、于维汉等科学家对理想的追寻、对真理的探索、对国家的奉献，宣讲以“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”为主要内涵的科学家精神，充分发挥科学家精神的价值引领力，激发学生们的爱国情、强国志和报国心，为学生们的创新之路注入强大的信仰力量和精神支撑。

同时，结合全国科普创新大赛对师生们进行命题辅导，开展了一场别开生面的“太空车”科学课，积极引导学生走出课本，亲身参与科创实践。大家带着对宇宙探索和科技创新的热情，驰骋想象力，现场制作太空车，沉浸体验科普创作，完成高难度挑战。活动现场气氛热烈，学生们踊跃参与，大大激发了他们的科技创新意识和创新思维，强化学生们“以创新服务国家需求”的参赛理念。

此次活动不仅是一场科普盛宴，更是一次科学精神的传播。黑龙江省科技馆将继续探索科学教育新形式，让科学种子在校园的沃土中生根开花。

省科协 科技志愿服务助春耕



专家在大棚进行技术指导。

图片由省科协提供

本报讯（任艺 记者彭溢）为服务农业强省建设及推进乡村全面振兴，黑龙江省科协凝聚科协系统合力，团结引领全省科技工作者、乡土人才积极参与科技志愿服务活动，助力春耕备耕，共开展活动500余场，66万余人次受益。

我省各级科协协调多方科技志愿服务力量，汇聚“专家服务团”、科技特派员等人才资源，深入田间地头，根据农民实际技术需求，有针对性地开展春耕技术指导，通过线上培训、“科普传播进网格”等方式宣传最新的农业形势、政策信息和农业知识，为高标准、高质量开展春耕生产提供了坚实的科技支撑。

大田植保、庭院经济、种子选育、农机维修……有疑问就找“945科技助农热线”。哈尔滨市科协开设“945科技助农热线”，邀请18位农业相关领域专家，开展了大豆、玉米、水稻等粮食作物种植，鸡、猪、鱼类等畜禽水产养殖，番茄、黄瓜、辣椒等蔬菜种植多个专题培训，解答农业政策，助力春耕生产。开播一个多月来，共培训农民57.9万人次。

哈尔滨市通河县科协进村入户，以“重点讲解+现场答疑+入户宣传指导”的方式开展农业技术培训，围绕水稻品种选择、高产栽培、科学施肥、虾稻共作等内容，培训农民200余人。同时，向农户发放测土配方施肥建议卡、农业技术指导手册等600余份，并同步建立微信交流群，指导农户由以往凭经验施肥向测土配方科学施肥转变。

佳木斯市科协联合市农业农村局、省农业科学院佳木斯分院共同举办“市·院（校）共建科技支撑粮油作物大面积单产提升行动推进会议”，携手524名专家强化科技支撑，助力粮食增产增效、农民增粮增收，带动农业产业链条提档升级。

大庆市大同甜瓜科技小院开展“田间课堂”现场教学活动，联合黑龙江省西甜瓜产业技术体系专家团队，在大庆市林源镇、大同镇等地开展技术指导，针对盐碱地改良、品种选育等关键技术难题进行“点对点”破解。在果蔬交易市场设立“田间课堂”，通过现场教学、互动答疑等方式，有效解决

了农户在种子选育、水肥管理、病虫害防治等环节的技术难题。

铁力中药材科技小院举办培训班培育农技人才，邀请东北农业大学教授张丽莉、陈宇飞等专家，为铁力市乡村两级农技人员、合作社技术人员以及农村和市属林场种植户传授实用农业技术，助力农业增产增收。

汤原县科协组织农技站站长带领科技志愿队的技术人员针对当前春耕生产，帮助农户解决选种、购买农资、科学播种等技术难题。共走访农户200余户，覆盖10个乡镇，发放农业技术明白纸等科技资料2万余份，技术书籍1500本，解答技术问题150余项。针对水稻、玉米、大豆等主要作物开展集中培训13场。

下一步，省科协将持续发挥科技志愿服务效能，持续开展科普宣传、技术服务等工作，为春耕生产、粮食稳产提供有力的科技支撑，以科技赋能当地农业生产，为推动乡村全面振兴奏响科技志愿服务“最强音”。